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臺南市立後壁國中校園性教育(含愛滋病防治)教學模組教案 

學習目標： 

一、認識性傳染疾病(包括受滋病)的特性、發生、傳播途徑及預防方法。 

二、認識愛滋病紅絲帶的由來與意義。 

三、澄清對愛滋病的迷思，關懷與支持愛滋病病毒感染者。 

 

教案名稱 『愛』的『滋』味 

教學活動 時間(分) 教學活動重點 

第一節(生理) 

負責的愛、安全的性 

(設計者：黃惠梅) 

 

45 

1.讓學生知道性與愛扮演著健康的角色。 

2.澄清對性病(愛滋病)的錯誤認知與歧見。 

3.介紹淋病與非淋菌尿道炎的症狀、梅毒、尖形

  溼疣的症狀、成因與治療方法。 

4.知道性病(愛滋病)傳染及預防方法。 

第二節(心理) 

關<愛>無界限 

(設計者：顏如淳) 

45 

1.關<愛>無界限~人人都有被愛與愛人的權   

  利，不會因為得到某些疾病如愛茲，而對

  它必恐不及 

2.藉由韓劇<謝謝你的愛>釐清大家對愛茲的 

  迷思，更進一步呈現關懷愛滋，並將對愛

  滋的關愛設計於關懷愛茲~關<愛>無界限~ 

  書籤上。 

第三節(社會關懷) 

友愛之家 

(設計者：毛姵蓁) 

45 

1.了解愛滋病之後，學習同理心愛滋病患者的

  心情，給予包容和關懷。 

2.愛滋病關懷協會設立在社區議題，學習同理

  尊重不同立場的聲音。 

3 利用小活動之進行，建立學生對愛滋病患的同

  理心，接納愛滋患者。 
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第一節課：負責的愛、安全的性 

科目 健體領域 單元名稱 負責的愛、安全的性 

設計者 黃惠梅 

教學節數 1 節 能力指標 

1-3-2 蒐集生長、發展資料來提升個人體能與健康。 

1-3-4 解釋社會對性與愛之規範及其影響。 

7-3-1 運用健康促進與疾病預防的策略，以滿足不同族群、

地域、年齡、工作者的健康需求。 重大議題 性別平等教育 

教 學 準 備 
性教育 

(愛滋病) 

能力指標 

2-2-4 尊重自己與他人的身體自主權 

2-4-10 認識安全性行為保護自己 

一、 教師：上網瀏覽相關資

料   

          製作 PPT。 

節數 教 學 重 點 

第一節 
讓學生對性病(含愛滋病)有正確的認知，並澄清對性病的錯誤認知與歧見。介紹

淋病與非淋菌尿道炎的症狀、梅毒、尖形溼疣的症狀、成因與治療方法。 

學 習 目 標 

一、了解性病的種類與症狀。 

二、了解性病的預防方法。 

教學指導要點 教學時間 教學資源 評量方式 

一、準備活動 

 (一)負責的愛、安全的性 PPT~~相片來源 yahoo 圖片 
 (二)投影機、電腦、螢幕 

二、引起動機 

(一)性病 Q&A 

  1.教師透過分享課本新聞檔案「只要兩情相悅就可有性行為？」案

    例，來引導學生身體自主權的重要。 

  2.透過 16 歲少女詢問醫生是否還有可能感染其他性病的情境，請

同學分小組討論下列問題，並發表看法： 

   (1)是不是有複雜的性關係，才會得性病？ 

   (2)如何辨識誰可能已經罹患性病？由外表可辨識出性病嗎？ 

   (3)有可能同時感染兩種以上的性病嗎？感染某一種性病痊癒  

  後，應該就不會再感染第二次了？ 

  3.在同學發表完看法後，教師補充說明性傳染疾病的定義及其他的

傳染途徑，並澄清錯誤迷思。 

5＇ 

 

 

 

 

10＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

電腦 

教學用PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察實作及

表現紀錄 
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三、主要活動 

(一) 教師說明淋病、非淋菌性尿道炎的症狀與梅毒的傳染途徑

及治療方法。 

(二)教師說明尖形溼疣的症狀、傳染途徑及治療方法。 

(三)教師可說明無論淋病、非淋菌性尿道炎、梅毒或尖形溼疣，其感

    染率都比愛滋病高的多，並且性病有交互感染的可能性，一個愛

    滋病患可能同時染有梅毒及尖形溼疣，提高學生對其他性病的警

    覺。 

(四)性病的散布活動 

   1.結合習作作業畫出性病(含愛滋病)如何感染。 

   2.讓學生知道固定性伴侶不會讓性病(愛滋)持續擴散下去。 

   3.學生知道覆雜性關係及沒有固定性伴侶以及沒有做好保護措 

     施，會造成多人羅患性病(愛滋)。 

四、結束活動 

(一)性病防護、青春無悔 

   1.教師配合課本說明學生應避免過早發生性行為，以及過早發生  

     性行為對青少年的健康可能造成的危害。 

   2.教師說明安全性行為的含義，以及預防感染性病的方法。 

   3.學生知道預防性病(愛滋病)的方法： 

     (1)固定性伴侶 

     (2)定期身體健康檢查 

     (3)性行為時全程具正確使用保險套 

 

30＇ 

 

 

 

25＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5＇ 

 

 

 

觀察及表現

紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表現紀錄及

實作 

 

參考資料 康軒課本、奇摩(yhoo) 

教學心得與省思 

透過課程的引導，讓學生知道兩情相況下過早發生性行為可能延申的問題其實相

當的多。 

藉由課本及 PPT 相片讓學生看到各項性病發病之圖片，更能讓學生知道負責的愛

及安全的性之重要性。藉由課程學生知道了預防性病(愛滋病)的方法。這節課上

起來相當有意義因為圖片讓學生看的更加的清楚。 

附錄 
附錄一：投影片 

附錄二：教學活動相片 
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附錄一：投影片 

  

  



臺南市立後壁國中校園性教育(含愛滋病防治)教學模組教案 

 

 
 

5

  

愛滋病

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



臺南市立後壁國中校園性教育(含愛滋病防治)教學模組教案 

 

 
 

6

附錄二：上課成果相片 

(一) 性教育（含愛滋病防治）-負責的愛、安全的性 

1.負責的愛、安全的性防治教學 

負責的愛、安全的性 

  活 動 地 點 ： 後 壁 國 中   參 加 對 象 ： 八 年 級 學 生

  

老師說明兩性相處之道，當要發生性行為
時是否能負責 

老師帶領學生共同宣示兩情相悅下應當 

要有負責的愛才能有安全的性 

 

PPT 投影片介紹尖形溼疣 
學生認真聽老師說明預防性病(愛滋病)

的方法 

老師帶領學生將課本重點記錄下來增強

記憶力 
投影片PPT介紹淋病 
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投影圖片告訴學生性病發病初起長在生

殖器官 

老師說明發生性行為時一定要記得安全 

有一套(帶保險套)、練功(性行為)前記

(負責的愛、安全的性) 

        
         

結合作業練習學生知道性病(含愛滋病)

的傳染途徑 

結合作業練習學生知道傳染性病(含愛 

滋病)發生之原因，也知道預防方法 
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第二節課：關<愛>無界限 

科目 綜合領域 單元名稱 關<愛>無界限 

設計者 顏如淳 

教學節數 1 節 

能力指標 

綜合活動 

1-4-5 體會生命的價值，珍惜自己與他人生命，並協助

他人。 

生涯發展教育 

2-1-1 培養互助合作的生活態度。 

人權教育: 

1-4-2 了解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現

關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命。

 

重大議題 性別平等教育 

教 學 準 備 性教育 

(愛滋病) 

能力指標 

2-4-10 認識安全性行為保護自己 教師：上網瀏覽相關資料製作  

       PPT。 

節數 教 學 重 點 

第二節 

關<愛>無界限~人人都有被愛與愛人的權利，不會因  

為得到某些疾病如愛茲，而對它必恐不及，藉由韓劇<謝謝你的愛>釐清大家

對愛茲的迷思，更進一步呈現關懷愛茲，並將對愛茲的關愛，設計於關懷愛

茲~關<愛>無界限~書籤上。 

學 習 目 標 

1.知道紅絲帶的由來與意義。 

2.學習以同理接納的態度，關懷愛滋感染者。＜同理心＞ 

3.關<愛>無界限~愛茲書籤製作 

教學指導要點 教學時間 教學資源 評量方式

一、準備活動 

1.「關<愛>無界限」PPT~~相片來源 yahoo 圖片 

2.「謝謝你的愛」影片~影片來源  

   https://www.youtube.com/watch?v=A9pBItiE1hI 

3.投影機、電腦、螢幕 

 

二、教學活動: 

＊引起動機: 

老師藉由身上別著的紅絲帶胸針，問學生知不知道這紅絲帶的意
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口頭發



臺南市立後壁國中校園性教育(含愛滋病防治)教學模組教案 

 

 
 

9

義與由來。 

活動: 

(一)老師播放「謝謝你的愛」影片，並提問: 

   1.觀看過<謝謝你>影片之後，你對於其中哪一段影片印象對 

     深？為什麼？ 

   2.愛滋病目前有沒有根治的藥物呢？如果你得到了愛滋病， 

     那你會怎麼想？怎麼辦？ 

   3.如果你身旁的朋友得到了愛滋病，那你要如何去關心他？ 

     幫助他呢？ 

(二)關<愛>無界限~書籤製作 

請以環繞紅絲帶精神為主題，設計一張書籤，作品須能展現

愛滋關懷和宣導。 

 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 

 
 

39’ 

紅絲帶胸

針 

 

 

「謝謝你

的愛」

影片 

 

 

 

 粉彩紙 

彩繪用

具 

表 

 

 

 

口頭發

表 

 

 

 

 

實作評

量 

 

參考資料 
韓 劇 剪 輯 ~ 謝 謝 你 的 愛 影 片 來 源

~https://www.youtube.com/watch?v=A9pBItiE1hI 

教學心得 

與省思 

愛滋治療的技術日新月益，但還是很多人聽到愛滋會害怕，所以我們更應該宣導

愛滋防治和關懷愛滋病患與其家屬，讓愛滋病患不再被歧視，也希望周遭的親朋

好友們，能對愛滋感染者和其家屬能更多的了解減少歧視，肯定每個人存在的尊

嚴與價值，因為它們需你.我的理解、尊重與平常心的對待。同學們都能踴躍發表

自己的意見，也能對愛茲的關懷呈現在書籤的製作上。 

附錄 

1.關<愛>無界限 PPT 

2. 韓 劇 剪 輯 ~ 謝 謝 你 的 愛 影 片 來 源

~https://www.youtube.com/watch?v=A9pBItiE1hI 
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附錄一：投影片 

圖片來源雅虎圖片蒐尋  

• 紅絲帶的故事

love開頭
L」，

對愛滋感染者的接納

• 紅絲帶的圖案是從英文 字母的小寫
「 演變而來的。這個圖案，代表了愛的
開始，也代表了 。它不但
象徵對愛滋病患、愛滋病感染者、及其照顧者
的接納，也象徵對愛滋病防治衛教、治療方法
和疾病研究的支持。

圖片來源雅虎圖片蒐尋  

紅絲帶的構想
一九九一年在紐約市，一個名為Visual AIDS Artists Caucus的藝
術家團體，他們希望創造一個徽誌，以表達對愛滋病病毒感染者/
愛滋病患者及其照顧者的關懷；這群藝術家被當時人們四處繫上黃
絲帶，寄盼參與戰爭的官兵平安歸來的習俗啟發，選擇了代表血，
激情，忿怒及愛的紅色，創作了紅絲帶徽誌。

圖片來源雅虎圖片蒐尋  

圖片來源http://ww.daliulian.net/cat57/node761537  

「不論世界怎麼改變，人是美麗的，人心是善良的。

我們要表達的不是抱怨，而是感謝。」

註:《謝謝你的愛》劇情，內含關於愛滋病

關懷愛滋~~書籤製作

• 標語設計

• 圖案設計

• 編排

的概念，也凸顯出社會大眾過度恐懼與歧視的問題。劇情溫馨，感動
人心～ 「不論世界怎麼改變，人是美麗的，人心是善良的。我們要表達的不是抱怨，而是感謝。」這是這部劇
想表達的意思。
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附錄二：上課成果相片 

 
講述紅絲帶的由來與意義 講述紅絲帶的由來與意義 

   
學生踴躍舉手發言 學生上台發表感想 

  
學生用心設計關<愛>無界限關懷

愛茲書籤 

學生用心設計關<愛>無界限關懷

愛茲書籤 
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關<愛>無界限~書籤製作成果 關<愛>無界限~書籤製作成果 

            
關<愛>無界限~書籤製作成果 
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第三節課：友愛之家 

科目 綜合領域 單元名稱 友愛之家 

設計者 毛姵蓁 

教學節數 1 節 
能力指標 

1-4-1 體會生命的起源與發展過程，並分享個人的經驗與

感受。 

3-4-2 關懷世人與照顧弱勢團體。 

4-4-1 分析人與自然的關係，並能對日常生活中的事物做

有系統的觀察與探究，發現及解決問題。 
重大議題 性別平等教育 

教 學 準 備 
性教育(愛滋

病)能力指標 

2-2-4 尊重自己與他人的身體自主權 

2-4-10 認識安全性行為保護自己 
一、教師：上網瀏覽相關資料

製作 PPT、學習單 

節數 教 學 重 點 

第三節 
了解愛滋病之後，學習同理心愛滋病患者的心情，給予包容和關懷。愛滋病關懷協

會設立在社區議題，學習同理尊重不同立場的聲音。 

學 習 目 標 

一、了解同理心的意義。 

二、為給予學生同理心的知識，讓學生能夠以正確的態度來面對愛滋感染者，破除學生對於愛滋病

    的迷思。 

教 學 指 導 要 點 教學時間 教學資源 
評量 

重點 

一、引起動機 
 1. 請學生說明對愛滋病傳染途徑有哪些？ 

 

 

二、發展活動 

  1.說明講解「同理心」的意義，並請學生舉例。 

  2.活動一：為情境題目，分組討論和發表，如何去同理座號

            36 號同學是一位愛滋病患者，會想主動跟他做

            朋友，並想跟他表達你的同理心和友善。 

    3.活動二：為情境題目，對關懷愛滋病協會入住所在地區，

5＇ 

 

 

 

 

10＇ 

10＇ 

  

 

 

 

15＇ 

 

 

Powerpoint 

 

 

 

Powerpoint 

 

Powerpoint 

學習單 

 

Powerpoint 

學習單 

 

 

正確對愛滋

病的認知 

 

正確了解同

理心的認知

和情意 

 

 

以同理心的

情意應用在

愛滋病同學
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             你的看法是什麼？分組討論。 

  『活動設計：有三種不同角色，「關懷協會」、「支持者」、「支

              持者」，三種不同角色，讓學生模擬扮演三種

              不同角色的立場，在當下你是什麼樣的心

境？』  

三、綜合活動 

   1.總結：活動一延伸至活動二，學生發表應以同理心對愛

     滋病病患者的尊重、關懷、接納、包容。 

   2.學生完成學習單 

 

 

 

 

 

5＇ 

Powerpoint 

學習單 

 

 

 

學生可以用

同理心傾聽

不同聲音，

關懷協會與

社區的溝通

協調 

 

參考資料 

1.台灣露德協會  http://www.lourdes.org.tw/ 

2.關愛之家協會  https://www.hhat.org/ 

3.衛生福利部疾病管制署 

http://www.cdc.gov.tw/info.aspx?treeid=075874dc882a5bfd&nowtreeid=875e4

20d705a97d9&tid=4EF8D05B0CC50333 

4.台灣愛之希望協會  http://www.lovehope.org/ 

5.財團法人台灣關愛基金會 https://www.twhhf.org/ 

6.The Sourse News 

hesource.com/2015/12/01/seven-steps-to-protecting-yourself-against-hi

vaids/ 

7.杏陵醫學基金會 http://www.sexedu.org.tw/ 

 

教學心得 

與建議 

本來愛滋病是讓人害怕或想遠離，對得到愛滋病的人會有刻板印象的不好，現在學

生可以正確了解愛滋病傳染的途徑，與正確的預防，對愛滋病也不再那麼害怕了。

藉由同理心的學習，學生大多還是會接納與關懷愛滋病病患者，假設活動一情境

題，36 號同學是單純被母親懷孕感染，學生大多還是會和他做朋友；假設活動二

情境題，關愛協會設立於所在的社區，多數愛滋病患者即將入居社區，半數學生持

支持票，只要了解和理解愛滋病，愛滋病患者不危害社區居民的健康。對待任何人

都應以同理心來相處，將心比心的心情，把愛傳出去，同理心是很重要的學習課題。

附錄 
一.投影片 

二. 教學成果相片 

 

 

 
 
 
 
 

https://www.hhat.org/
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附錄一： 投影片 
 
 

友愛之家

 

HIV 病毒

 

HIV 傳染途徑

• 1.性行為

• 2.血液傳染輸血或共用注射針頭

• 3. 母子垂直傳染

 

不會傳染
• 輕吻

• 蚊子叮咬

• 日常社交生活

握手、擁抱、共餐、共用馬桶、游泳、一
起上班、上課、共用電話、水龍頭

 

• http://hourdose.com/11-myths-facts-world-aids-day-december-1/   

對愛滋病的認知？

恐怖的

遠離的
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我們
面對的愛滋病患者

活動一：有一天，你從鄰居口中得知，最近班上新轉來的座
號36號同學，她的親媽媽在不久之前，因為愛滋病而去世，
而且36號同學有受到媽媽的懷孕感染，所以現住在外婆家。
難怪轉學進來都沒有笑過，且都自己一個人。

座號 36

活動一問題

1. 你會和他講話嗎?你會害怕和他講話之後，
你也感染了愛滋病嗎？

2. 如果你想和36號同學做朋友，你寫了一張
小卡片給他，你的卡片內容會寫什麼呢？

同理心

同理心就是站在對方的立場，設身處地去體會其
心境，幷將所瞭解到的，反映給對方知道，溝通
此感受

同理心是對對他人的感覺將心比心的過程

同理心

愛滋病與社區

台灣關懷愛滋的機構

• 關愛之家

• 社團法人台灣露德協會

• 財團法人台灣關愛基金會

• 台灣愛之希望協會

活動二：如果有一個關懷愛滋的協會即將申請要
入住你所居住的社區
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你的看法是？

• 支持者 • 反對者

• 關懷協會

若你是「關愛協會」會怎麼說服當地居民；若是「支持
者」的看法是什麼？若是「反對者」的看法是什麼？

請寫下當你在不同角色時，你會想要說什麼話？

1.關愛協會：

2. 支持者：

3. 反對者：

同理心：傾聽每一個角色的立場

1. 關懷協會：說服為何要設立與教導認識
愛滋病

2. 支持者：因為清楚了解愛滋病傳染途徑
與防禦

3. 反對者：因為不清楚愛滋病傳染途徑與
刻 版印象

尊重

接納

關懷

包容

現在你對我的看法？

謝謝你包容我

我不會讓你生病

 

附錄二：上課成果相片 

 

教師詢問學生並確認對愛滋病 介紹同理心 
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活動一： 36 號同學是愛滋病 送小卡給 36 號同學：學生發表寫的話 

  

介紹臺灣關懷愛滋病協會 活動二：愛滋病與社區 

 

   

以同理心站在三種不同角色討論愛滋
病協會設立在社區的議題 學生所完成學習單 

 


	負責的愛、安全的性
	關<愛>無界限
	友愛之家

